

抖音神話

倘字節跳動上市 創辦人將達千億美元 38歲張一鳴或登中國首富



新經濟股將再現創富神話。據內媒引述消息指，抖音及TikTok的母公司字節跳動啟動了赴香港上市程序，估值或高達4,000億美元（折合約3.12萬億港元）。令人感興趣的是，若字節跳動成功以4,000億美元估值上市，持股25%的38歲創辦人張一鳴，身家將增至1,000億美元（約7,800億港元），超越農夫山泉（9633）主席鍾睽睽（約624億美元），成為中國首富，同時亦晉身全球第八大富豪，排名「股神」巴菲特之後。

●香港文匯報記者 岑健樂



No.1
貝索斯(Jeff Bezos)
1,981億美元



No.2
馬斯克(Elon Musk)
1,942億美元



No.3
比爾蓋茨(Bill Gates)
1,450億美元



No.4
貝爾納·阿爾諾(Bernard Arnault)
1,346億美元



No.5
扎克伯格(Mark Zuckerberg)
1,156億美元



No.7
巴菲特(Warren Buffett)
1,012億美元



No.6
拉里·佩奇(Larry Page)
1,030億美元

有機會成為
中國首富、全球第八大富豪

**字節跳動創辦人
張一鳴**

身家料達千億美元*
(*倘字節跳動按4,000億美元估值上市)

全球富豪榜

事實上，市場自去年來就一直流傳字節跳動上市的消息。而小米（1810）前執行董事兼國際部總裁周受資，今年3月24日正式過檔字節跳動擔任首席財務官後，就被外界視作為上市鋪路。本月初，曾有傳字節跳動正就旗下短片分享程式「抖音」在紐約或香港上市進行談判，消息指其正考慮讓部分中國業務在香港或上海科创板上市，惟當時字節跳動回應稱未做出任何決定。

到昨日中證網再引述消息披露字節跳動的上市進展，指其已向港交所提交了承銷商聘用函，啟動來港上市程序。中證網稱，字節跳動不置評在香港上市事宜。不過到晚上，在中證網已經找不到這條消息。

業務多元 估值三年漲20倍

字節跳動旗下擁有今日頭條、抖音、西瓜視頻、TikTok等多款知名應用，並在教育、電商、遊戲、企業服務等多個新領域有布局。

彭博早前報道指，即使字節跳動去年被時任美國總統特朗普要求出售TikTok，但事件未有動搖字節跳動估值增長。根據CB Insights的數據，大約3年前，字節跳動的估值只有200億美元，但知情人士稱，在上一輪融資時，字節跳動的估值已達到1,800億美元，而在私下進行的股權交易表明，字節跳動的估值已經超過2,500億美元。最近有投資者有意購買字節跳動的股權，所提出價對該公司的估值相當於達到了3,500億美元。南華早報報道稱，在私募投資者眼中，字節跳動的價值已接近達到4,000億美元。

張一鳴目前持有約25%的字節跳動股權，若以2,500億美元估值推算，在由彭博統計的全球億萬富豪榜中，張一鳴的身家約625億美元，與騰訊（0700）主席馬化騰、農夫山泉主席鍾睽睽不相伯仲；若以4,000億美元估值推算，則張一鳴的身家將增至1,000億美元，將超越鍾睽睽，成為中國首富，同時亦晉身全球第八大富豪，排名在「股神」巴菲特之後。巴菲特身家1,012億美元，全球排第七。目前全球首富是亞馬遜的貝索斯（Jeff Bezos），身家1,981億美元。

內地監管壓力值得關注

不過，值得注意的是，除了美國的打壓外，內地近期加強對互聯網企業的監管，令字節跳動亦面臨一定風險。雖然字節跳動並不在目標之列，但其在社交媒體領域的主導地位以及其可用於交易的巨大資金量恰是政府密切關注的敏感點。昨日，字節跳動連同另外11家的平台經濟企業，簽署了互聯網平台企業《依法合規經營承諾》，內容包括不採取「二選一」、不實施壟斷協議等守則。

字節跳動昨日還有其他動作，旗下遊戲部門Nuverse已收購遊戲開發商有愛互娛，尋求進一步拓展視頻遊戲業務，以加強與騰訊的競爭能力。

攜程每股268元 周一掛牌

另一方面，攜程（9961）公布，每股定價268元，集資淨額預計約為83.3億元。定價較招股價上限333元，低65元或19.52%。攜程將於4月19日掛牌上市，聯席保薦人為摩根大通、高盛與中金公司。

排名	富豪姓名	財富淨值(美元)	排名	富豪姓名	財富淨值(美元)
8	謝爾蓋·布林 (Sergey Brin)	996億	12	Mukesh Ambani	725億
9	史蒂夫·鮑爾默 (Steve Ballmer)	931億	13	Amancio Ortega	690億
10	拉里·埃里森 (Larry Ellison)	915億	14	鍾睽睽	624億
11	Francoise Bettencourt Meyers	806億	15	Rob Walton	621億

註：數據截至2020年4月13日

製表：香港文匯報記者 岑健樂

錯過最佳上市時機 同業快手B站走勢轉弱

香港文匯報訊（記者周紹基）內媒昨報道，抖音及TikTok母公司字節跳動已向港交所(0388)提交承銷商聘用函，將啟動來港上市程序。據報，字節跳動目前的估值高達4,000億美元。不過，與字節跳動類似的互聯網股份，在港上市後的表現卻未如人意，市場人士相信，若該股於去年上市，應該會更為轟動，如今科技股普遍進入調整期，料上市估值或較

預期低。回顧近期上市的視頻平台股，例如快手(1024)、嗶哩嗶哩(9626)，兩股在港上市後，表現都向下走。

B站回調至近招股價

其中早已在美國上市的嗶哩嗶哩(B站)，在3月底才來港作第二上市，當時的招股價為808元，來港後其股價曾一度造好，最高見過888元，但目前轉弱。昨日B

站已跌至816.5元，較高峰跌去8%，且已相當接近招股價。

快手高位回吐38%

至於快手走勢更波動，該股2月在港上市，招股價訂在115元，上市後曾一度爆升上417.8元高位，升幅超過2.6倍。但該股退潮極快，上市第8日見最高位，隨後股價一路萎縮，昨日已回調至260.2元，較高位挫37.72%，

高位追貨股民損失巨大。

分析師表示，投資字節跳動其實面對不少風險，包括該股在美國受制裁，已經要面對一定的制裁風險；而內地監管當局近日在科網企業的「反壟斷」上，屢有大動作，或會加重該股的監管風險。加上該股的另一大型增長點印度，對字節跳動也不能說友善，在多方夾擊下，字節跳動的未來發展前景不無變數。

科技股回勇 大行唱好小米快手

香港文匯報訊（記者周紹基）內地首批12個互聯網平台企業發布《依法合規經營承諾》，當中包括百度(9888)、京東(9618)、美團(3690)以及傳將啟動在港上市的字節跳動等。消息紓緩了部分科技股壓力，百度反彈3.2%，騰訊(0700)彈2.5%，阿里巴巴(9988)再升近2%，小米(1810)獲大摩調升目標價，快手(1024)獲中金唱好，也分別彈2%及0.4%。

港股升403點 收復20天線

另外，早前市傳可能有股東部署減持美團，美團昨日澄清指，市場相關猜測不屬實，消息令美團也反彈3.6%報286元。在科技股帶動下，港股全日大升403點報28,900點，惟交投減至1,383億元。

本周二急挫的恒生科指反彈2.3%，收報8,225點，有分析師表示，字節跳動來港上市的傳聞，令科技股氣氛稍有好轉，協助恒指一舉收復10天(28,646點)及20天線(28,664點)之餘，也刺激港交所

(0388)升1.6%，收報461.4元。由於市傳字節跳動的上市規模高達4,000億美元，相信有助科技股在一段時間內走勢都會好轉。

此外，內地市場監管總局會同中央網信辦和稅務總局，與一眾互聯網平台企業開會，相關業界將由昨日起的一連三日，會公布多項合規經營的承諾，供社會監督，市場料有助紓緩投資者對科技股的戒心。

瑞聲(2018)昨日大升5.5%，成即日升幅最大藍籌。汽車股亦造好，吉利(0175)母企擬為Lotus籌10億美元，上市吉利全日升5%。廣汽(2238)據報將深化與騰訊的戰略合作，股價亦升3.5%。個別地產股亦獲追捧，新世界(0017)高見43元，創過1年新高，收市仍升2.3%，新地(0016)及領展(0823)也有2.6%及2.8%的進賬。

傳長和附屬配售東方海外

據路透社旗下IFR報道，長和(0001)透過

附屬的Crest Apex，配售東方海外(0316)775萬股，籌集8.53億元。報道指，配售價為每股110元，較周二的收市價有12.3%折讓，據悉，早前的詢價範圍介乎110至114元，並設有90日禁售期。結果昨日東方海外就有780萬股非自動對盤配股上板，每股成交價110元。這也使得東方海外昨日要跌14%，收報107.8元。至於長和，則進賬1%。

部分醫藥股波動大，康希諾(6185)昨日挫7.7%，該公司發表聲明，指其新冠疫苗載體與阿斯利康及強生不同，亦強調接種Ad5-nCoV的約百萬人中，未收到與血栓相關的嚴重不良事件報告。阿斯利康及強生先後因接種者出現血栓，令歐美一度暫停有關接種。再鼎醫藥(9688)腫瘤電場療法，在治療肺癌上取得積極進展，刺激再鼎全日爆升逾25%。四環(0460)因早前獲天風唱好，高看4.68元，使該股也升12.3%報2.55元，成交額升至4.6億元。

瑞士盈豐：A股調整可趁低撈

香港文匯報訊（記者岑健樂）近日A股表現不太理想，內地亦持續加強反壟斷，令大市再添波動。瑞士盈豐銀行研究分析師李思卉表示，內地投資者對市況悲觀，主要對市場流動性、內地加強對科技行業的監管及中美關係有憂慮，認為情況與2018年類似。不過目前美國總統拜登，未有對中國貨加徵額外關稅，因此她認為若股市出現調整，反而為投資者提供投資機會。

對阿里監管不會放鬆

另外，國家市場監管總局早前根據反壟斷法，向阿里巴巴（9988）罰款逾182億元人民幣，金額創紀錄新高。對此，李思卉表示，雖然阿里巴巴遭重罰後，市場反應正面，但由於公司涉足高風險的金融領域，例如高息消費貸款業務，相信中央不會因為已經處以罰款，就會放鬆對阿里巴巴的監管。

此外，李思卉預計電子商務、社交平台

資金流入美股不利港股

對於近日港股表現不太理想，李思卉表示，港股農曆新年前的升勢，主要由「北水」所帶動，但農曆新年後，內地投資者的情緒轉為悲觀，加上美國接種新冠肺炎疫苗情況良好，美國經濟前景改善，令更多資金流入美國市場，對港股表現有負面影響。至於港股何時能夠大幅反彈，她則表示這需要視乎內地投資者情緒，何時能夠再度轉為樂觀。